

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Издательскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и треткратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и въ всѣхъ мѣстахъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕРЦЛЬ и К<sup>о</sup> въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербургѣ, Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Олонецкая Губернская Типографія, на обращенные къ ней запросы, доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что „Списки должностнымъ лицамъ губерніи“ прекращены изданіемъ и что все свѣдѣнія о служащихъ въ губерніи включены въ изданную „Памятную книжку Олонецкой губерніи на 1902 годъ“, которая продается въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, въ Уѣздныхъ Полицейскихъ Управленіяхъ, г. Петрозаводскаго Полицеймейстера и Губернской Типографіи.

Цѣна книжки: на лучшей бумагѣ 1 р. 25 к. на обыкновенной 1 р.

### СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Изъ хроникъ прошлыхъ годовъ. Олонецкій сказатель былинъ. Агрономическія мѣропріятія. Изъ нашей старины. Изъ писемъ Валдима Геняппа. По Россіи. Среда газетъ. Телеграммы. Сибѣ. Объявленія.

Фельетонъ. Таржевольскій приходъ.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Пресвященныи Анастасій, Епископъ Олонецкій и Петрозаводскій общимъ собраніемъ членовъ Олонецкаго округа Императорскаго Россійскаго общества спасенія на водахъ единогласно избрали и главнымъ правленіемъ утверждены почетнымъ членомъ олонецкаго округа.

— Сынъ Вытегорскаго мѣшанина Петръ Поляковъ, согласно прошенію съ 8 сего марта, определенъ въ штатъ Вытегорскаго канцелярства въ число канцелярскихъ служителей.

— Г. Министръ Финансовъ 26 февраля сего года назначилъ помощника податного инспектора Верхонскаго участка Костромской губерніи, титулярнаго совѣтника Минскаго, податнымъ инспекторомъ олонецкаго участка.

### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Олонецкой губернской земской управы сямъ объявляется, что постановленіемъ Олонецкаго губернскаго земскаго собранія состоявшимся въ засѣданіи 10 декабря 1901 г. размѣръ платы за леченіе въ Петрозаводскій губернской земской больницы больныхъ лицъ гражданскаго вѣдомства опредѣленъ по 12 руб. 60 к. въ мѣсяць за каждаго больного.

Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ предложилъ, отъ 16 февраля 1902 г. за № 1440, увѣдомилъ г. Олонецкаго губернатора, что плата въ означенномъ размѣрѣ утверждена Его Высочайшею Императорскою волею.

Объявленія о семъ для свѣдѣнія губернская земская управа считаетъ нужнымъ присовокупить, что плата за леченіе въ указанномъ размѣрѣ будетъ взиматься съ 1 марта сего года на прежнихъ основаніяхъ въ порядкѣ §§ 66, 67 и 68 Высочайше утвержденнаго устава лечебныхъ заведеній гражданскаго вѣдомства съ лицъ, не освобожденныхъ отъ платежа за леченіе какъ закономъ, такъ и постановленіями Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.

### РОЗЫСКИ.

Олонецкое уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ утеряннаго крестьяниномъ деревни Улговой, Видлицкой волости Германомъ Богдановымъ, полугодоваго паспорта, выданнаго ему Видлицкимъ волостнымъ правленіемъ 17 ноября 1901 г. за № 269.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Петръ Цвѣтиковъ, жит. Рождественской части 1 участка, по 4 Рождественской улицѣ, д. № 20, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи капитана Константина Константиновича Степанова въ суммѣ 8232 руб. съ % съ 27 августа 1898 года по закладной крѣпости отъ 18 июля 1898 года и судебныхъ издержекъ 471 руб. 97 коп., будетъ производиться мая 8 дня 1902 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго стат. сов. Георгію и кол. сов. Константину Андреевичамъ Климовскимъ, заключающагося въ четырехъ деревянныхъ двухъ этажныхъ домахъ, прачечной, двухъ сараевъ, ледникъ о 10 отдѣленій, съ землею, въ количествѣ 556 1/4 квадратныхъ сажень, состоящаго С.-Петербургской губерніи, въ городѣ Ораниенбаумѣ, по Швейцарской улицѣ, подъ № 142.

Имѣніе это заложено взыскателю г. Степанову, въ суммѣ 8232 руб. съ процентами, съ 27 августа 1898 года и будетъ продаваться только право должниковъ Климовскихъ на 1/2 частей изъ всего вышеприведеннаго имѣнія. Торги начнутся съ оцѣночной суммѣ 8500 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Черкасовъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному проспекту въ д. № 31 сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дочери пот. поч. гражд. Лидіи Эрнестовны Гассель, будетъ производиться мая 11 дня 1902 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ мѣщ. Пелагеи Степановны Ивиль-Волковской заключающагося въ участкѣ земли мѣроу 436 кв. саж. съ находящимися на ономъ 2-мя деревянными 2-хъ этажными домами, флигелемъ и надворными постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Полостровскаго участка, въ дер. Полостровъ, по Тепловодскому пр. подъ № 1—37. Имѣніе это заложено взыскательницѣ Гассель въ суммѣ 10500 р. и

будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммѣ 8000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Черкасовъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному проспекту, въ д. № 31 сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купчихи Александры Александровны Марковой въ суммѣ 2206 р. 73 к. съ % будетъ производиться 11 мая 1902 г. съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго отставному бомбардиру Григорію Степановичу Степанову заключающагося въ деревянныхъ: 2-хъ этажномъ домѣ, одноэтажномъ флигелѣ, надворныхъ постройкахъ и собственной землѣ подъ ними, и дворомъ мѣроу 300 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Полостровскаго участка, въ селеніи Охтенскихъ пороховыхъ заводовъ, по 2 линіи, подъ № 131 и полицейскимъ 17. Имѣніе это заложено взыскательницѣ Марковой въ суммѣ 4000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торги начнутся съ оцѣночной суммѣ 4433 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Черкасовъ, жит. Литейной части, 1-го участка, по Литейному проспекту, въ д. № 31, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи: 1) купческаго сына Николая Николаевича Вѣлова въ суммѣ 2671 р. 42 к. съ процентами; 2) крестьянина Алексѣя Алексѣевича Андросова въ суммѣ 515 р. и 3) крестьянина Алексѣя Воробьева въ суммѣ 395 р. съ процентами, будетъ производиться 11 мая 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго вдовѣ коллѣж. совѣт. Екатерины Сергѣевны, сыну коллѣж. совѣт. Леониду Павловичу и малолѣтнимъ дѣтямъ умерш. кол. севр. Валерію и Евгенію Сергѣевичамъ Козьминнымъ, заключающагося въ 2-хъ участкахъ земли, одинъ съ деревяннымъ домомъ и др. постройками мѣроу по данной крѣпости 669 кв. саж., а по плану 619 1/2 кв. саж., а другой пустопорожній мѣроу 412 кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Полостровскаго участка, въ дер. Полостровъ, первый по Тепловодскому просп. подъ № 21 и полицейскимъ № 5—9 и второй—по Среднему просп., выходящій на Охтенскую дорогу. Имѣніе не заложено и будутъ продаваться права Екатерины Козьминой на 1/2 часть, Леониду Козьмину на 1/28 частей и Валерію и Евгенію Козьминнымъ тоже на 1/28 частей. Торги начнутся съ оцѣночной суммѣ 3600 р.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

10 марта, въ воскресенье, религиозно-нравственное чтеніе въ Братскомъ домѣ привлекло особенно многочисленныхъ слушателей, до крайней тѣсноты переполнившихъ обширный залъ. Чтеніе было предложено Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Анастасіемъ на тему: «Размышленія въ день памяти обрѣтенія честной главы св. Іоанна Предтечи». Въ живомъ словѣ Пресвященныи набросалъ яркую картину нравовъ наканунѣ христіанства и въ наше время. Глубокое знаніе современной жизни, множество обличеній изображеннаго въ евангельскомъ повѣствованіи съ современностью заставило присутствовавшихъ съ напряженнымъ вниманіемъ слушать слово Архипастыря.

Подробнѣе объ этомъ чтеніи мы сообщимъ въ слѣдующемъ №-рѣ.

Правленіе Общества вспомоществованія нуждающимся учащимся въ народныхъ училищахъ Петрозаводскаго уѣзда, въ засѣданіи 8 сего марта, постановило созвать общесобраніе на 17 марта, въ 1 часть дня, для разсмотрѣнія отчета за 1901 годъ и выбора одного кандидата на должность члена правленія.

Въ томъ же засѣданіи правленія на должность казначея избранъ Н. М. Игнатьевъ за отказомъ отъ этой должности П. Е. Савичева по случаю отъѣзда изъ г. Петрозаводска. За аккуратное веденіе дѣлъ правленія и содѣйствіе къ увеличенію средствъ общества въ теченіе двухлѣтней службы правленіе выразило г. Савичеву глубокую благодарность.

При повѣркѣ книгъ и суммъ общества оказалось, что съ 26 октября 1901 г. по день засѣданія поступило на приходъ 16 р. 9 к., израсходовано за то же время 281 р. 40 к., въ остаткѣ состоитъ 139 р. 30 к. Изъ послѣдней суммы назначено новыхъ пособій на сумму 30 р. 20 к.

Въ виду предстоящихъ значительныхъ расходовъ по выдачѣ пособій, правленіе выражаетъ надежду на откликъ добрыхъ людей къ нуждамъ бѣдныхъ школьничковъ.

Н. Л.

Намъ присланъ отчетъ Олонецкаго почетнаго комитета призрѣнія бѣдныхъ за 1901 годъ. Извлекаемъ изъ него нѣкоторыя данныя. Въ вѣдѣніи комитета находится городская богадѣльня, открытая 6 апрѣля 1854 года по Высочайшему повелѣнію. Въ ней призрѣваются какъ бѣднѣйшіе мѣщане города Олонца, такъ и лица другихъ сословій, не имѣющія средствъ къ существованію и по слабости силъ своихъ, или увѣчья, лишеныя возможности снискивать себѣ пропитаніе собственными трудами.

Въ отчетномъ 1901 г. на постоянномъ призрѣніи, при полномъ довольствіи пищею, одеждою, обувью и постельными принадлежностями въ самомъ помѣщеніи богадѣльни состояло 7 мужчинъ и 19 женщинъ; крогѣ сего, въ богадѣльнѣ призрѣвалось 5 бѣдныхъ учениковъ Олонецкаго городского училища, изъ коихъ трое пользовались и особыми дѣл.

За Вице-Губернатора,  
Совѣтникъ, И. Яновскій.

Секретарь С. Бяляевъ.

Редакторъ А. Еуровъ.

нихъ помѣщеніемъ, приспособленнымъ для ихъ учебныхъ занятій и отдыха, а два, приходяще, получали только обѣдъ, ужинъ и хлѣбъ на завтракъ въ школѣ.

Не ограничиваясь призрѣніемъ бѣдныхъ въ самой богадѣльнѣ, попечительный комитетъ въ теченіи отчетнаго года выдавалъ пособія: съѣстными припасами 14-ти бѣднымъ и увѣчнымъ лицамъ, проживающимъ въ богадѣльнѣ и деньгами 10-ти лицамъ. Слѣдовательно, въ теченіи 1901 г. комитетомъ оказана помощь 55-ти лицамъ.

Изъ общаго количества съѣстныхъ припасовъ на сторону выдано въ общей сложности, на сумму 164 р. 20 к. Денежныхъ пособій въ отчетномъ году выдано 10-ти лицамъ 97 руб. 50 коп.

Постояннымъ и главнымъ источникомъ къ содержанію богадѣльни и оказанію помощи на сторону служить капиталъ, пожертвованный для этой цѣли неизвѣстными лицами, а частію и извѣстными благотворителями. Капиталъ этотъ хранится въ Государственномъ банкѣ для приращенія его процентами, которые и даютъ комитету возможность оказывать посильную помощь бѣдному люду.

Въ 1901 г. денежные средства комитета выражались цифрою (съ остаточными отъ предыдущаго года) 122.579 р. 87 коп. Въ 1901 г. израсходовано, между прочимъ, на содержаніе призрѣваемыхъ въ богадѣльнѣ и въ оной 967 р. 10 к., на заготовку обуви, одежды и бѣлья для призрѣваемыхъ 145 р. 38 к., на отопленіе 106 р. 90 к., на освѣщеніе 23 р. 44 к., на лѣченіе призрѣваемыхъ 31 р. 60 к., денежныхъ пособій 10-ти лицамъ, проживающимъ въ богадѣльнѣ 97 р. 50 к., на покупку посуды и разныхъ хозяйственныхъ вещей 26 р. 84 к., на наемъ сторожа, кухарки и водовоза 246 р., жалованье эконому богадѣльни 85 р., отосланы въ Олонекское уѣздное казначейство для полученія процентовъ за 1-е полугодіе, четыре непрерывно-доходные 4% билета 38703 р., а всего въ 1901 г. израсходовано 79370 р. 89 к. Къ 1 января 1902 г. осталось: билетами 43003 р., серією 50 р., кассовою книжкою 4 р. 42 к. и наличными деньгами 151 р. 56 к., а всего 43208 р. 98 к.

**Изъ хроники происшествій въ Олонекской губерніи за февраль мѣсяць 1902 года.**

— Въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, Боговялевской волости, въ дер. Петель-наволокъ, 2 февраля, отъ неисправности печи, сгорѣлъ домъ съ пристройками, принадлежавшій крестьянину Федору Васильеву Якуину. Убытка отъ пожара повесено до 900 руб.

— Въ Олонекскомъ уѣздѣ, Матусовской волости, въ дер. Павловской, 3 февраля, отъ неизвестной причины, сгорѣлъ домъ съ пристройками и имуществомъ крестьянъ той-же

деревни Василія, Ивана и Григорія Сизовыхъ. Убытка повесено на 1340 руб.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, 2 февраля, крестьянинъ дер. Кузьминской, Черволабодской вол., Иуда Парфеновъ, 71 года, работавъ на водной мукомольной мельницѣ, по своей неосторожности, попалъ подъ маховое колесо и отъ полученныхъ поврежденій того-же числа умеръ.

— Въ Олонекскомъ уѣздѣ, Рыбуцкальской вол., въ дер. Большой-Иманицы, 6 февраля, скоропостижно умеръ въ припадкѣ ладучей болѣзни, крестьянинъ Ивалъ Ульяиновъ, 65 лѣтъ.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, Десятинской вол., въ выселкѣ Каменномъ, 16 февраля, скоропостижно умерла, отъ извѣстнаго употребленія спиртныхъ напитковъ, вдова отставнаго рядового Макрина Гурьева, 65 л.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, 7 февраля, найдена замерзшею крестьянка дер. Рукниной, Ухотской вол., Анисья Трифонова.

— Въ г. Вытегрѣ, 9 февраля, изъ квартиры крестьянина Петра Богданова, Вытегорскимъ мѣщаниномъ Василіемъ Ермолинымъ похищены серебряныя часы съ такою же шейною цѣпочкою, значекъ и казенная печать по должности сельскаго старосты, принадлежавшія крестьянину дер. Даниловой, Вытегорской вол., Дмитрію Шинкарчукъ.

— Въ Пудожскомъ уѣздѣ, Шелтомской вол., въ дер. Самковой, 26 января, крестьянинъ Павелъ Осиповъ, нанесъ раны на голову и побилъ сына своему Амосу Осипову.

— Въ Вытегорскомъ уѣздѣ, Шильдской вол., въ дер. Дулево, 2 февраля, крестьянинъ Иванъ Кустовъ, нанесъ пощипомъ двѣ раны въ голову, крестьянкѣ дер. Юхневой Еленѣ Галибиной.

**Олонекскій „сказитель“ былинъ въ Петербургѣ.**

Недѣлю тому назадъ въ Петербургъ прибылъ извѣстный «сказитель былинъ» — неграмотный крестьянинъ олонекской губерніи, петрозаводскаго уѣзда, деревни Гарицы, Иванъ Трофимовичъ Рябининъ. Онъ пѣлъ былинъ въ столицѣ въ январѣ 1893 года въ различныхъ ученыхъ обществахъ, учебныхъ заведеніяхъ и у многихъ любителей русской народной поэзіи. Какъ лучший сказитель «старинокъ», Рябининъ получилъ медаль отъ Императорскаго московскаго общества естествоислѣдннй, антропологн и этнографн — въ 1894 году, когда «сказитель» въ Москвѣ былъ предметомъ вниманія ученыхъ обществъ и любителей старны.

Рябининъ научился былинамъ отъ своего отца Трофима Григорьевича, пѣвшаго свои «старны» зимой 1871 года въ Петербургѣ

и награжденнаго серебряной медалью. Отъ Трофима Григорьевича записали былинны П. Н. Рыбниковъ и А. Ф. Гильфердингъ.

Покойный Т. П. Филипповъ сильно интересовался И. Т. Рябининскимъ и, благодаря ему, мелодіи былинъ записаны были музыкантами. Рябининъ пробудеть въ Петербургѣ недѣлю, а затѣмъ отправится, какъ сообщаютъ петербургскія газеты, въ Харьковъ, Кіевъ, Одессу и за-границу — въ славянскія земли. Въ Петербургѣ онъ остановился у П. Т. Виноградова, бывшаго преподавателя Олонекской гимназіи.

5-го марта въ залѣ Императорскаго географическаго общества, П. Т. Виноградовъ сдѣлалъ сообщеніе о немъ, какъ представителѣ былинной традиціи въ олонекской губерніи.

Передаетъ краткія сообщенія г. Виноградова. Наши русскія народныя былинны — это древніе образцы поэтическаго творчества — сохраняются въ устной передачѣ исключительно среди крестьянъ, большей частью безграмотныхъ. Былинны поются православными и старообрядцами совершенно одинаково. Въ нашемъ сѣверномъ краѣ пѣліе былинъ не развилось въ особую профессію, какъ это было въ древней Греціи, какъ было въ средніе вѣка на Западѣ, какъ въ настоящее время мы видимъ въ Малороссіи, а осталось дѣломъ домашняго досуга тѣхъ людей, которыми помнитъ и голосъ позволяютъ усваивать себѣ «старныя». Профессиональный характеръ имѣетъ пѣліе духовныхъ стиховъ, составляющее источникъ дохода для нищихъ «каликъ» на ярмаркахъ и храмовыхъ праздникахъ, но каліки не знаютъ былинъ. Очень рѣдко встрѣчаются профессиональные пѣвцы, соединяющіе пѣліе духовныхъ стиховъ съ знаніемъ былинъ. Зато почти всѣ крестьяне и крестьянки, — которые — поютъ былинны, — знаютъ, сверхъ того, и духовныя стихи про Алексѣя человека Божія, Егорія — храбраго, Анну-воина, про Царя-Соломона и про книгу Голубиную, причемъ эти стихи пѣются ими выше и чаще поются, чѣмъ народныя былинны. Лучшіе пѣвцы былинъ извѣстны въ то же время какъ хорошіе и зажиточные хозяева. Сохраненію былинъ благоприятствовали въ которыхъ мастерства, которыми занимаются «сказители былинъ».

Тѣ, которые болѣе другихъ «упомяли», либо сами занимаются портняжкомъ или сапожнымъ ремесломъ, приготовленіемъ рыболовныхъ снастей, либо занимались былинны отъ лицъ, занимающихся этими мастерствами. За однообразной работой шитья или плетенья сѣтей, которое продолжается сряду нѣскольکو часовъ, поневолѣ приходитъ охота пѣть «старныя» и онѣ тогда легко усваиваются. Земледѣліе и тяжелая работа не только не оставляютъ времени для запомнанія былинъ, но заглушаютъ въ памяти даже то, что прежде помнилось и пѣвалось.

заготовки лѣса они избрали изъ своей среды двухъ человекъ — доверенныхъ, которыхъ приговоромъ уполномочили слѣдить за правильной заготовкой и вывозкой лѣса изъ дачи, предоставивъ имъ право, въ случаѣ замѣченныхъ какихъ-либо нарушеній по этой части, преслѣдовать виновныхъ законнымъ порядкомъ. Эти то уполномоченные, или какъ ихъ называли таржеполы, «аблокаты», и принесли имъ вредъ.

Ставя свои личные интересы выше общественныхъ, они устроили стачку съ купцомъ К. и при помощи его капиталомъ, послѣ предварительной тяжбы, отстранили Бранта, предоставивъ дѣло заготовки лѣса К.

К. энергично принялся за дѣло, но, къ сожалѣнію, энергія его заключалась только въ преслѣдованіи своихъ личныхъ выгодъ. Задавшись цѣлью извлечь возможно больше выгоды изъ лѣса, К. во 1-хъ уничтожилъ существующія цѣны на лѣсъ, понизивъ ихъ до минимума, а во 2-хъ устроилъ въ Таржеполѣ нѣчто вродѣ товарныхъ кладовыхъ, откуда сталъ, вмѣсто денегъ за работу, снабжать таржеполовъ разными товарами, ставя свои послѣдніе по баснословно высокой цѣнѣ.

Повали таржеполы, въ какую они попали за давностью, но было уже поздно; все дѣло было поставлено на законную почву и волей-неволей нужно было смириться.

Результатъ такой постановки дѣла таковъ: таржеполы въ концѣ концовъ не только не видали ни копѣйки денегъ за свои труды (деньги выдавали развѣ на сѣчѣ въ церковь), но и очутились въ неоплатномъ долгу у К.

Охотою за дичью таржеполы занимаются

Этическая пошла прибрежна Олонекской озера въ Олонекской губерніи баинны въ дѣтствѣ; баинны поются преимущественно стариками и вѣтъ стариками-сказителями, не вѣло преемниковъ въ молодомъ поколѣніи. Но совершенно иначе обстоятъ дѣла дальше къ сѣверу и востоку — въ Вытегрѣ, Водозерѣ и Кенозерѣ; тамъ баинны по-прежнему живеть, столько же въ старомъ, сколько и въ молодомъ поколѣніи, тамъ вѣтъ различія между сюжетами, о которыхъ поютъ мужчины и женщины. Женщины въ Кенозерѣ по-пѣваютъ тѣхъ же богатѣрей, какъ и мужчины; спеціальныя же «баинны» богатѣрей Прионезья, Ставеръ, вовсе неизвѣстны кенозеркамъ.

Благодаря тому, что наши народныя расказы мастерски выдерживаютъ характеръ дѣйствующихъ лицъ, типичность въ нашемъ эпосѣ выработана до такой степени, что каждый изъ этихъ типовъ сталъ незамѣннымъ общепонятнымъ достояніемъ.

Только благодаря тому, что каждый сказитель считаетъ себя обязаннымъ пѣть былинны такъ, какъ самъ ее слышалъ, а его слушатели вполнѣ довольствуются тѣмъ, что «такъ поется» и объясненій никакихъ не требуютъ. — только благодаря этому и могла удержаться въ былинахъ такая масса древнихъ словъ и оборотовъ, бытовныя черты другой эпохи, подробности вооруженія, котораго сказитель никогда не видалъ, картины природы, ему совершенно чужой.

Само собою разумеется, что, кромѣ заглавннхъ преданій, сѣверно-русская былина носить въ себѣ бѣствыя и личныя стихи.

Пѣвцы Олонекской губерніи могутъ быть раздѣлены на двѣ большія группы — прионезскую и сѣверо-восточную.

Прионезская группа, по словамъ П. Т. Виноградова, характеризуется пространностью былинны, между тѣмъ какъ сѣверо-восточная группа отличается краткостью разсказа и умѣренностью въ употребленіи вставочныхъ частнцъ.

По окончаніи сообщенія присутствовавшій въ засѣданіи Рябининъ прочелъ собранію былинны объ Ильѣ-Муромцѣ, Микулѣ Селяниновичѣ, Добрынь Никитичѣ и цѣлойшой духовной стихъ о Юванѣ Златоустѣ.

**Агрономическія мѣропріятія въ Петрозаводскомъ уѣздѣ.**

Опытъ доказалъ, что какъ бы ни была на первый взглядъ была земская дѣятельность по улучшенію сельскаго хозяйства, крестьяне съ охотою идутъ на встрѣчу благимъ начинаніямъ земства. Подтвержденіемъ этого служатъ просьбы ихъ о судахъ сѣменами хлѣба и травъ и о снабженіи маслодѣльными приборами. Чтобы иллюстрировать

по преимуществу въ осеннее время, когда слѣвными домашнія работы бывають уже прикончены. Охотятся главнымъ образомъ на рябчиковъ, глухарей и бѣлку, сбывая свою добычу прѣхавшимъ скупщикамъ, которые, въ свою очередь, возуть ее для продажи въ Петербургъ.

Ловлею рыбы при помощи невода и бѣрежъ занимаются весною, во время пересты. Ловится главнымъ образомъ щука, которая сбывается или тутъ на мѣстѣ, или отвозится для продажи въ Ладву; ловится, хотя рѣдко, окунь и плотва.

Кузнечествомъ занимаются въ Таржеполѣ двое или трое, причемъ куется одиѣ косы. Таржеполскія косы у окрестныхъ жителей считаются самыми лучшими и ихъ на ярмаркахъ въ селахъ берутъ на расхватъ.

Промыселъ стекляннчества, или вставленіе стеколъ въ рамы, до 1890 г., т. е. до лѣсныхъ заработковъ, считался однимъ изъ самыхъ видныхъ заработковъ въ Таржеполѣ, и имъ занималось почти все мужское населеніе прихода. Уходили на этотъ промыселъ въ Петербургскую и Новгородскую губерніи рано осенью и возвращались домой къ Рождеству, принося съ собою заработка отъ 80 до 100 и болѣе рублей. Но съ того времени, какъ въ Таржеполѣ открылись выгоныя лѣсныя работы, таржеполы мало по малу оставили этотъ промыселъ и въ настоящее время имъ занимаются очень немногіе.

Сави. В. Пидьмозерскій.

С. Рубель.

**ТАРЖЕПОЛЬСКІЙ ПРИХОДЪ, (Петрозаводскаго уѣзда).**

(Изъ мнѣхъ воспомнаній).

(Окончаніе, см. № 25).

V.

Занятія народонаселенія.

Главное занятіе населенія Таржепольскаго прихода земледѣліе, при чемъ особенное вниманіе обращено ими на подсѣчное хозяйство, но развиты между ними и другіе виды побочныхъ занятій, изъ которыхъ заслуживаютъ быть отмѣченными: вывозка лѣса для лѣсопромышленниковъ, охота за дичью, ловля рыбы, кузнечество и, наконецъ, отхожіи промыслы — стекляннчество.

Вывозка лѣса, самое выгодное занятіе таржеполовъ, — явилась для нихъ нежданно — негаданно, точно манна съ неба, о которой они чиногда и не помышляли. Открылъ ее въ 1889 году лѣсопромышленникъ Брантъ такимъ образомъ.

Осматривая осенью 1889 года казенныя лѣсныя участки съ цѣлю купить ихъ у казны и начать лѣсныя заготовки, служащіе Бранта забрели, между прочимъ въ Таржепольскую дачу, и сразу-же, какъ говорится, разинули рыи: лѣсныя гиганты дачи и ихъ густота поразили ихъ.

Почуввавъ добычу, они, какъ коршуны, налетѣли въ село, и здѣсь за чаркой водки, отъ которой таржеполы, конечно, не отказались, внушили имъ мысль взять дачу отъ казны на откупъ, при чемъ всѣ необходимыя расходы на это они, отъ имени Бранта, обѣщали за нихъ уплатить, если таржеполы обяжутся никого изъ заготовщиковъ, кромѣ

Бранта, въ дачу для заготовки лѣса не допускать.

Таржеполы на такія, сравнительно, легкія условія согласились, и вскорѣ, спустя какихъ-нибудь 5—6 мѣсяцевъ, въ лѣсу бѣжко и умѣло застучалъ топоръ дровосѣка. Застонали лѣсные гиганты; подрубленные привычною рукою, они, какъ пласть, стремительно и съ шумомъ ложились на землю, придавливая при своемъ паденіи стоящія на пути мелкія деревца. — Работа оказалась очень выгодною для таржеполовъ. Такъ, старательный крестьянинъ, имѣя при себѣ помощника сына или работника, могъ на своей клѣткѣ заработать въ день 8, 9 и даже 10 рублей. Многимъ покажется это невѣроятнымъ, но это дѣйствительно такъ, и объясняется тѣмъ, что лѣсъ, который нуженъ былъ для подвоза на свалку, отстоялъ отъ сей послѣдней не болѣе 2—3-хъ верстъ, причемъ толщина лѣса простиралась нерѣдко до 17 и 18 вершковъ въ отрубѣ. Въ результатѣ оказалось то, что уже къ 1897 году таржеполы имѣли, помимо своихъ личныхъ заработковъ, кругленькій капиталецъ въ 80 тысячъ, полученный ими съ лѣсопромышленника Бранта въ видѣ попенной суммы и внесенный въ государственныя банкы на храненіе, съ котораго они пользовались и пользуются процентами, дѣля ихъ между собою поровну, по числу душъ въ семьѣ.

Но, къ сожалѣнію, счастье таржеполовъ благоприятствовало недолго; съ 1897 г. дѣла ихъ приняла совсѣмъ иной, худшій для нихъ оборотъ, причиною чему отчасти явились сами таржеполы, или точнѣе ихъ неопытность. Дѣло въ томъ, что еще съ первыхъ годовъ

эту мысль, считаемъ не безынтереснымъ предметомъ некоторыя свѣдѣнія о сельско-хозяйственной дѣятельности Петрозаводскаго уѣзднаго земства, заимствуя эти свѣдѣнія въ сжатомъ видѣ изъ отчета за 1901 г. агронома Н. А. Голубева, представленнаго имъ въ последнее очередное уѣздное земское собрание.

Для болѣе успѣшнаго ознакомленія крестьянскаго населенія Петрозаводскаго уѣзда распространялись, составленными агрономомъ печатными брошюры по травосѣянию, производилась бесплатная раздача сѣмянъ, велась бесѣды съ крестьянами, слѣдствиемъ чего было то, что въ отчетномъ году количество травяныхъ участковъ увеличилось до 98-ми. Всего въ 1901 г. выдано бесплатно травяныхъ сѣмянъ 62 п. 25 ф. болѣе чѣмъ въ 25 селеніяхъ семи волостей уѣзда; кромѣ того, продано 15 ф. клевера и 20 ф. тимофеевки. Изъ цифровыхъ данныхъ за три года (съ 1899) можно заключить, что дѣло травосѣянія въ Петрозаводскомъ уѣздѣ замѣтно подвигается впередъ и входить въ весьма удовлетворительное состояніе. Изъ посеянныхъ травъ—красный клеверъ и тимофеевка, какъ нельзя болѣе, отвѣчаютъ климатическимъ и почвеннымъ условіямъ уѣзда. Урожай травъ на опытномъ полѣ земства даютъ беспословные укосы, не менѣе того получаютъ сѣна и на крестьянской землѣ. Значительное количество собраннаго сѣна съ небольшихъ участковъ производитъ сильное впечатлѣніе на крестьянъ и можно предположить, что въ будущемъ спросъ на травяныя сѣмена со стороны населенія значительно увеличится. Кромѣ увеличенія кормовъ, травосѣяніе является средствомъ къ поднятію плодородія въкопѣхъ истощенныхъ крестьянскихъ надѣловъ, черезъ накопленіе въ почвѣ корневыхъ остатковъ, богатыхъ питательными веществами. Бесплатную раздачу со стороны земства, по мнѣнію г. агронома, надо продолжать еще нѣсколько лѣтъ. Красный клеверъ, въ смѣси съ тимофеевкой, раздавался для посѣва въ различной пропорціи, по расчету отъ 1 1/2 до 1 п. 30 ф. на десятину. Самымъ надежнымъ посѣвомъ травъ оказался посѣвъ по яровымъ растеніямъ: овсу и ячменю.

Опыты съ улучшеніемъ луговъ посредствомъ боронованія бороной (сист. Лакке) привѣдены въ трехъ волостяхъ уѣзда. Этому способу улучшения луговъ нужно придать громадное значеніе въ виду того, что эта несложная операція даетъ весьма наглядные результаты въ очень короткое время.

Весной 1901 года г. агрономомъ выполненъ проектъ работъ по осушкѣ болотистой почвы, входящей въ земельный надѣлъ семи деревень Кунгозерскаго общества, на что истрачено 300 р., ассигнованныхъ земствомъ въ суду крестьянамъ съ расчетной платжею на 4 года. Осушенное болото простирается до 30 верстъ въ окружности, причемъ прилегающія стороны къ канавѣ могутъ считаться вполне годными для сѣнокоса. Въ осушенной мѣстности въ истекшемъ году собрано сѣна на 500 законныхъ болѣе, сравнительно съ средней цифрой ежегодныхъ урожаевъ травъ за 10 лѣтъ. Крестьяне очень довольны осушкою болота, что выразили въ приговорѣ. Все это даетъ г. агроному поводъ совѣтовать земству поддержать ходатайство крестьянъ объ осушкѣ болотъ и оказывать, въ случаѣ нужды, потребную посуду на возможно льготныхъ условіяхъ.

Въ отчетномъ году населеніе было ознакомлено съ тѣми машинами и орудіями сельскаго хозяйства, которыя имѣютъ первостепенное значеніе для крестьянскаго хозяйства. Ознакомленіе крестьянъ съ вышеупомянутыми машинами и орудіями велось и ведется какъ черезъ агронома, такъ и черезъ сельско-хозяйственнаго старосту. Въ зимнее время, какъ болѣе свободное отъ работъ на опытномъ полѣ,—какъ рабочіе, такъ и сельско-хозяйственный староста на своихъ лошадяхъ разъѣзжали по разнымъ селеніямъ съ машинами, производя работы по молотбѣ и сортированію хлѣбныхъ на глазахъ населенія. По мнѣнію агронома, желательнее было бы на будущее время устраивать небольшие выставки сельско-хозяйственныхъ орудій и сѣмянъ во время мѣстныхъ праздниковъ, когда бываетъ большое стеченіе крестьянъ.

Разныхъ сельско-хозяйственныхъ орудій продано въ отчетномъ году до 180. Торговля земства мелкими, болѣе распространенными орудіями сильно вліяетъ на пониженіе цѣнъ на эти орудія у частныхъ торговцевъ, такъ напр., въ с. Венчанкахъ косы—ли-

товки продавались по 1 р. 20 к., тогда какъ въ земствѣ онѣ стоятъ 70—80 коп.

За орудія и сѣмена, находившіяся въ комиссіонной продажѣ земства, въ теменіе лѣтнихъ мѣсяцевъ выручено 284 р. 60 к., не считая продажи сѣмянъ и орудій, принадлежащихъ уѣздному земству.

(Окончаніе будетъ).

**ИЗЪ НАШЕЙ СТАРИНЫ**

**Голосъ гражданской власти объ улучшеніи духовенства въ первой четверти истекшаго вѣка\*\*).**

Въ городѣ Петрозаводскѣ издавна имѣется нарочито отвѣденное мѣсто для построенія архіерейскаго дома. По всѣмъ отношеніямъ, положеніе Олонецкой епархіи требуетъ настоятельно особаго пастыря. Нынѣ вообще по губерніи церкви малочисленны и бѣдны. Духовенство не имѣетъ почти никакого вѣса. Секты старообрядцевъ издавна овладѣли умомъ народа. Отсега, какъ изъ дѣлъ видно, многие уже престарѣлые люди никогда еще не бывали у исповѣди и святаго причастія; отсега можетъ быть и присяга не достигается здѣсь своей цѣли, не имѣя должной вѣрности. Улучшеніе же духовенства неоспоримо должно имѣть благотворное вліяніе на жителей, у коихъ нынѣ нѣтъ ничего, что бы могло смягчать своеераніе и подворять между ними духъ миролюбія и кротости, коей здѣсь весьма не достаетъ.

Ближайшее присутствіе Архипастыря дастъ иной видъ епархіи, почти забытой, и конечно обновитъ усердіе къ истинной вѣрѣ. Построеніе же архіерейскаго дома и другихъ принадлежавшихъ къ нему зданій можетъ придать благолѣпіе городу, похожему болѣе на деревню.

**Изъ писемъ Виллима Геннина\*\*).**

Къ графу Ф. М. Апраксину. *Слѣдственный Гостиницъ, Генералъ Адмирала, Графа Кавалера, Федора Матвѣевича, мой Милостивый Государь и Премудрый Отецъ!*

Поздравляю Вашего Сіятельства съ Вашимъ счастливою баталією противъ непріятеля на морѣ. Дай Богъ и впредь Вашему Сіятельству благосчастное получіе въ морскомъ флотѣ.

Исполноривѣше доношу о здѣшнемъ заводѣ: дай Богъ все въ добромъ состояніи и до сего пору при моей бытности ни единый пушки въ пробѣ не разорвало; дай Богъ и впредь такое счастье въ заводскомъ дѣлѣ. При моей бытности вышло и отправлено пушекъ въ С.-Петербургъ: 24 фун.—91; 18 фун.—26; 12 фун.—6; 8 фун.—4; всего 127. Якорей большихъ и малыхъ ковалъ 188.

Послалъ я до Вашего Сіятельства 24 фун.—26 пушекъ съ Вашимъ плетеннымъ именемъ; а на верхней бой (\*\*\*) такимъ же манеромъ отправлю впредь, коцъ тѣ 200—74 фунтовія пушки, которыя на меня положены, вылиты будутъ всѣ.

Всего ваипаки прошу Вашего Сіятельства, пожалуй, для лучшей пользы и отправленія Государевыхъ дѣлъ, милосердуй чини противъ моихъ посланныхъ пушковъ указъ, такъ и буду во истину посягать ступать.

Я нарочно сіе письмо и пункты не печатавъ послалъ до Вашего Сіятельства, какъ о томъ Ваше, Государя моего, изволеніе будетъ ко врученію Царскому Величеству.

Вашего Сіятельства, Моего Милостиваго Государя, униженной рабъ *Виллима Геннина*.

Отъ Петровскихъ заводовъ, Сентября 16 дня 1714 года.

\*) Предлагаемая статейка заимствована изъ отчета о состояніи Олонецкой губерніи за 1826 г. губернарца Фанъ-дери-Флита. См. № 22.

\*\*) В. И. де-Геннинъ былъ назначенъ Олонецкимъ комендантомъ и начальникомъ Петровскихъ, Повнецкихъ и Кончозерскихъ заводовъ въ июль 1713 года. Въ самомъ непродолжительномъ времени мы начнемъ печатать въ Олонцкихъ Вѣдомостяхъ биографію этого замѣчательнаго дѣятеля въ области горнозаводскаго промышленності въ Олонцкомъ краѣ. Печатаемое письмо, повидному, первое, посланное Генниномъ съ Петровскихъ заводовъ.

\*\*) Т. е. на верхней корабельной деки.

**ПО РОССИИ.**

**Шемаха.** По словамъ корреспондента газ. *Кавказъ*, вслѣдствіе послѣдняго землетрясенія убытки до того огромны, что для возобновленія хоть одного квартала Шемахи, понадобятся бы милліоны. Очевидно, что для возстановленія Шемахи нужна посторонняя и очень солидная помощь; безъ такой помощи она останется ва-ѣйки въ состояніи развалинъ. Сами жители въ этомъ отношеніи абсолютно безпомощны. 15-го февраля, въ 8 часовъ безъ 10 минутъ вечера, случилось новое весьма сильное землетрясеніе; въ 12 часовъ оно вновь повторилось. Съ 15-го числа колебанія почвы продолжаются непрерывно, и каждое новое колебаніе сопровождается ужасными сценами. Люди плачутъ, нужда въ хлѣбѣ и пріятѣ дополняетъ эту ужасную картину, душа разрывается ежеминутно отъ этого океана человѣческаго горя. Нѣтъ силъ описать, сколько здѣсь горя, отчаянія и бѣдствій!

**Владиміръ-Губернскій.** Здѣсь возникаетъ Общество любителей естествознанія. Нѣднхъ состоялось собраніе членовъ учредителей, выработавшихъ уставъ будущаго Общества, который и посылается на утвержденіе. Въ дѣятельность Общества согласно уставу войдутъ какъ изслѣдованіе и изученіе Владимірскаго и сосѣднихъ съ ней губерній въ естественно-историческомъ отношеніи, такъ и устройство естественно-историческаго музея. Начало будущаго музея уже положено статистиками-почвовѣдами мѣстнаго земства, собравшими значительную коллекцію почвъ почти всѣхъ уѣздовъ губерній и нѣкоторыхъ геологическихъ породъ, а также ископаемыхъ. Всѣ собранныя коллекціи хранятся при земской почвенной лабораторіи, гдѣ произведена классификація собраннаго и производится анализы почвъ.

**Дорожное дѣло въ Кемскомъ уѣздѣ.** Немного сравнительно найдется въ Европейской Россіи такихъ глухихъ, оторванныхъ отъ всего свѣта, захолустій, какъ кемскій уѣздъ. Кемскій уѣздъ занимаетъ пространство (по Стрѣльбицкому) 45479 кв. м.), и на такомъ пространствѣ пролегаетъ только одна постоянная дорога, именно часть Сумско-повнецкаго тракта, длиной около сорока верстъ! Больше постоянныхъ дорогъ нѣтъ вовсе, и на лошадахъ ѣздятъ только зимой; лѣтомъ же пробираются гдѣ лодкой, гдѣ пѣшкомъ. Лѣтнее сообщеніе Кема и другихъ болѣе значительныхъ приморскихъ поселеній съ Архангельскомъ производится на пароходахъ, а весной и осенью, при отсутствіи постояннаго тракта, всякое сообщеніе прекращается мѣсяца на два, а то и больше. О дорогахъ внутри уѣзда нечего ужъ и говорить,—ихъ можно сказать, не существуетъ почти вовсе. Такое состояніе дорогъ, главнымъ образомъ, объясняется тѣмъ, что нѣтъ въ нашей губерніи земскаго самоуправленія. Весной, когда на лошадяхъ ѣздить бываетъ уже нельзя, можно было-бы хотя почту возить на оленяхъ. Въ сосѣднемъ Александровскомъ уѣздѣ все сообщеніе производится именно на нихъ. Но у насъ на станціяхъ совсѣмъ нѣтъ оленей. Наконецъ, можно-бы всетаки хоть нѣсколько улучшить лѣтнія дороги, чтобы сдѣлать сообщеніе по нимъ хоть сколько нибудь споспымъ; но объ этомъ никто не заботится. Прошлымъ лѣтомъ на ремонтъ части такъ называемаго кемско-кондаскаго земскаго тракта, между селеніями Юшкозеромъ и Пидьмалакшей на протяженіи 35 вер. было отпущено 1192 бревна; но къ назначенному сроку было заготовлено только 295 бревенъ, да и тѣ сгниютъ, по всей вѣроятности, безъ употребленія.

Рядомъ съ кемскимъ уѣздомъ лежитъ Финляндія. Природныя условія тамъ тѣ же, что и у насъ, а напр., въ Улеабергской губерніи даже хуже; тѣ же безчисленныя озера, тѣ же болота, тѣ же скалы, а между тѣмъ тамъ вездѣ прекрасныя дороги, на рѣчныхъ порогахъ устроены всякія приспособленія для удобнаго и безопаснаго проѣзда, а многіе изъ нихъ просто взорваны. Но о Финляндіи, конечно, что и говорить.

Другой нашей сосѣдкой является Олонцкая земская губернія. Мнѣ пришлось какъ-то лѣтомъ побывать въ с. Ругозерѣ, лежащемъ отъ границы Архангельской губ. въ семи верстахъ; на протяженіи этихъ семи верстъ

\*) Съ внутренними водами и морскими островами, а безъ нихъ 40087 кв. м.

идеть широкая колесная дорога, которая сразу у границы кончается и далѣе въ Архангельской губерніи продолжается узкая, тонкая пѣшеходная тропинка. Рѣзалъ разницы между земской и неземской губерніей гуть воочію.

**Харьковъ.** Въ «Харк. Губ. Вѣд.» напечатано письмо врача В. В. Фавра.

Мнѣ необходимо высказаться публично, сказать вслухъ о томъ ужасномъ поступкѣ, который я сдѣлалъ, который тяготитъ меня, и съ другой стороны отдать должное истинному величію души обиженаго мной человѣка. Я ударилъ его по лицу. Дѣло было такъ. Во время остановки вагона конки на Торговой площади, я отворилъ переднія дверцы и вошелъ въ вагонъ. Какой то прилично одѣтый молодой господинъ дѣлаетъ мнѣ довольно рѣзкое замѣчаніе по этому поводу. Я отвѣчаю ему, и слово за слово, въ его фразу, что онъ можетъ простудиться, я говорю, что это его фантазія «Вѣрнѣе, ваша глупость»—былъ отвѣтъ. Я вслыхнулъ и со словами «за это быть по физиономіи» ударилъ его. Онъ вскопчилъ.—«Я бить васъ не буду, но вы полагаетесь». Сцена безобразная, тяжелая. Я очнулся и сказалъ, что виноватъ глубоко передъ нимъ и готовъ подвергнуться какому угодно наказанію. «Пойдемте въ участокъ»,—и мы пошли. О, какъ мучительно, стыдно и больно мнѣ было за свой поступокъ: онъ противорѣчилъ моимъ убѣжденіямъ, уваженію къ личности человѣка, всему моему воспитанію! Въ участкѣ меня околоточный спрашиваетъ о званіи, имени и фамиліи: «врачъ Владиміръ Владиміровичъ Фавръ». Затѣмъ его: крестьянинъ С. В. В». Когда мы выходили изъ участка, я остановилъ его и сказалъ: « Не для того, чтобы снять съ себя вину и справедливую отвѣтственность, говорю я вамъ, а чтобы хотя немного облегчить себя. Я сдѣлалъ ужасный, мерзкій поступокъ, а глубоко непоправимо виноватъ передъ вами». Вдругъ, онъ протягиваетъ мнѣ руку и говоритъ: «Я прощаю вамъ». Слезы брызнули у меня изъ глазъ отъ водненія. Я преклонился предъ дивною красотой души и истиннымъ великодушіемъ этого человѣка. Крестьянинъ далъ мнѣ, врачу, урокъ, который никогда не забывается. Такъ скоро и такъ полно простить тяжелое оскорбленіе можетъ только большая душа. Онъ простилъ мнѣ, но я себѣ не прощаю и отдаю себя на судъ общества».

**Среди газетъ и журналовъ**

«Нов. Дня» помѣщаютъ рядъ отзывовъ о Гоголѣ, присланныхъ по просьбѣ редакціи газеты выдающимися представителями европейской литературы. Приводимъ нѣкоторые изъ этихъ отзывовъ.

«Увы! Я недостаточно читалъ Гоголя, и недостаточно его знаю, чтобы высказаться о немъ съ должнымъ пониманіемъ и сочувствіемъ. Но мой великій другъ Тургеневъ очень часто говорилъ мнѣ, какъ глубоко онъ почиталъ автора «Мертвыхъ душъ». И вспоминая о немъ, я посылаю свою братскую дань писателя памяти великаго русскаго романиста, прилагая и свою пальму къ неизмѣримой грудѣ цвѣтовъ, которую почтить ее вся благодарная Россія».

Эмиль Золя.

«Я читалъ изъ Гоголя все, что имѣется въ французскомъ переводѣ. Я не знаю русской жизни, и поэтому не въ состояніи судить, лучше-ли онъ Дикенса въ своихъ романахъ и можетъ ли онъ своими комедіями правотъ выдержать сравненіе съ Ожье; но, во всякомъ случаѣ, это—замѣчательный и разносторонній писатель, заслуживающій удивленія со стороны всякаго литературно-образованнаго человѣка и особымъ почестей со стороны своихъ соотечественниковъ. Посылаю привѣтъ русскимъ литераторамъ, которые устраиваютъ пышныя торжества въ память Гоголя».

Жюль Кларти.

«Тѣ сочиненія Гоголя, которыя переведены на нѣмецкій языкъ, я читалъ съ удивленіемъ и восторгомъ. Но я не настолько знакомъ съ этимъ писателемъ, чтобы позволить себѣ имѣть о немъ собственное мнѣніе».

Д-ръ Артуръ Шнитцлеръ.

«Я принимаю живѣйшее участіе въ чествованіяхъ выдающагося писателя и драматурга Николая Гоголя, писателя, который своими произведеніями, своими комедіями внесъ въ литературу и на сцену прекрасную правду. Я восторгаюсь имъ».

